

ISSN1673-8683

CN35-1292/N

海峡科学

中国核心期刊(遴选)数据库收录期刊
中国学术期刊综合评价数据库来源期刊
中国期刊网 中国学术期刊光盘版入编刊物
中文科技期刊数据库(全文版)来源期刊

HAI XIA KE XUE

2020年3月 第3期(总第159期)

STRAITS SCIENCE

March 2020 No.3 (Total 159th)

福建省科学技术协会主管
学会杂志社主办

2020

3

ISSN 1673-8683



9 771673 868204



扫描全能王 创建

主 管：福建省科学技术协会
主 办：学会杂志社
副理事长单位：
 福建省医学会
 福建省护理学会
常务理事单位：
 福建省科协闽台科技交流中心
理事单位：
 福建省气象学会
 福建省铁道学会
 福建省预防医学会
 福建省烟草学会
 福建省地震学会
 福建省畜牧兽医学会
主编：吴新涛
副主编：陈勇智
编辑：王 恒 朱 凯 陈泽曦
 陈宗沅 姜缨宇 张雪容
 黄国宝
地址：福州市湖东路7号
邮编：350003
电话：(0591) 87559749
 (0591) 87836870
E-mail：yjzx@163.net
发行：学会杂志社
订购：本刊编辑部
印刷：福州雄胜彩印有限公司
国内刊号：CN35 - 1292/N
国际刊号：ISSN1673 - 8683
定价：每期 10.00 元
 全年 120.00 元
广告经营许可证：
 闽工商 350004000161

目 次

(2020年第3期 总第159期)

· 气象科学 ·

- 厦门地区一次午后热对流的中尺度特征分析 孙琼博 胡雅君 张玉轩 张炜月 (3)
龙岩市 2018 年 6 月 10 日一次暴雨过程分析 连晨方 蔡 菁 何清芳 (9)
泉州地区 30 年夏季降水时空分布规律研究 林伟家 欧阳再根 刘德和 徐海燕 林伟清 (18)
不同路径台风影响下莆田内陆大风的特征分析 黄书捷 林 楠 卢冰冰 (23)
《加油站雷电防护装置监督检查技术手册》解读 肖再励 蔡河章 程 斌 陈青娇 (28)

· 环境科学 ·

- 再生铝行业二噁英影响及污染控制研究 陈振坤 (32)
普通克里金插值法在建设用地土壤污染范围预测中的应用
 ——以某金属加工厂为例 叶发茂 (37)
泉州山美水库生态机组工程的环境影响分析 吕 静 (40)
污泥脱水预处理技术研究述评 刘婷娇 吴春山 (43)
福清市龙田镇某村某垦区农用地土壤调查检测结果分析 严和盛 (47)

· 汽车工程 ·

- CR - CR 结构新能源汽车变速箱离合器设计和校核 蔡有建 舒元林 骆德福 (51)

· 经管观点 ·

- 推动福州经济高质量发展的对策建议 叶娟惠 (55)



扫描全能王 创建

《海峡科学》 编辑委员会

顾问(按姓氏笔画排序):

万惠霖 田中群 田昭武
张乾二 郑兰荪 洪茂椿
赵玉芬 徐洵 唐崇惕
黄本立 谢联辉 蔡启瑞
魏可镁

主任:

吴新涛

副主任:

王钦敏 杨江帆

委员(按姓氏笔画排序):

王钦敏 丛澜 叶顺煌
兰思仁 吴新涛 杜建
陈震 陈文哲 陈秋立
陈元仲 陈以确 余兴光
郑金贵 金星 林坚飞
林学斌 周浙闽
姜初炎 柯少愚 徐国兴
许龙善 秦威 程树曾
谢华安 谢树森 曾
潘恒琨

谨致作者

敬请本刊作者允诺: 稿件未有侵犯他人著作权或其他权利容; 投寄给本刊的稿件(论文、图表、照片等)自发表之日起有出版权和网络传播权即归本刊, 并许可本刊在本刊网站授权的网站上传播。

对于上述合作条件若有异议者, 烦请来稿时申明; 未作申明者, 本刊将视为同意。谢谢合作, 并致诚挚敬意。



扫描全能王 创建

融入思政元素的高职专业课程教学^{*}

——以医学营养学课程为例

王国浩 徐轶彦

(福建卫生职业技术学院, 福建 福州 350101)

[摘要] 职业院校作为高级技能型人才的摇篮, 肩负着培养社会事业建设者和接班人的重任。高职院校应坚持正确政治方向, 坚持立德树人, 充分用好课堂教学, 实现思政元素与专业理论知识相互融合, 进一步做到各类课程与思想政治理论课同向同行, 形成协同效应。该文以高职院校医学营养学课程教学为例, 从教学标准的设置、教学实施、教学评价等方面进行探讨, 以期为开展课程思政提供思路与方法。

[关键词] 课程思政 医学营养学 思政元素

[中图分类号] G641; G642.0

[文献标识码] A

[文章编号] 1673-8683(2020)03-0092-03

高职教育是高等教育的重要组成模块, 肩负着培养面向生产、建设、服务、管理第一线需要的高技能、应用型专门人才的使命^[1], 主要以培养高素质复合型技能人才为目标。高等职业教育对培养好社会主义事业建设者和接班人具有重要作用。如何培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人? 习近平总书记在全国高等学校思想政治工作会议上强调^[2]: “要用好课堂教学这个主渠道, 思政理论课要坚持在改进中加强思想政治教育亲和力和针对性, 满足学生成长发展需求和期待, 其他各门课都要守好一段渠、种好责任田, 使各类课程与思想政治理论课同向同行, 形成协同效应”。

课程思政主要由“课程”和“思政”两个要素构成, 其实质不是在高校中增设一门课程^[3], 也不是增设一项活动, 而是将思想政治教育融入课程教学和改革各环节、各方面, 实现立德树人润物无声的目标, 引导学生形成良好的道德和高尚的情操。

职业院校开展“课程思政”, 是贯彻落实立德树人根本任务的重要举措, 也是加强当代学生政治水平

和道德修养的有效途径。只有基于正确的政治理论为指引, 根据各专业人才培养的要求与规划, 充分发掘各类思政资源, 设计具有思政特色的教学大纲, 创新授课形式。结合信息化手段等方法提升教育、教学质量, 才能实现思政元素与专业课的融合。本文以健康管理专业医学营养学课程教学为例, 作简要阐述。

1 “课程思政”教学标准的设置

深入研究本专业人才培养方案, 结合时代特点与专业发展的需求, 明确人才培养方向与目标。健康管理专业主要培养适应当前医药卫生事业发展需要的德、智、体、美全面发展, 掌握与运用健康管理相关理论知识、技术与方法, 具备健康评估、指导等专业技能, 具有良好的探索精神、实践能力和团队协作能力, 从事与健康服务产业相关岗位工作的高素质应用型人才。医学营养学作为一门专业必修课, 对于强化营养学知识, 提升健康服务水平具有重要意义。良好的健康服务产业的发展对于改善我国居民健康状况具有举足轻重的作用。当前, 我们要注重引导学生形成

* 基金项目: 2019年福建省职业技术教育中心职业教育改革研究重点课题“基于‘三全育人’的卫生职业教育课程思政教学改革与实践研究”(编号: GA2019001)。通讯作者: 王国浩。



良好的职业观和思想道德修养，具有“一切以患者为中心”的人文关怀精神，具备脚踏实地、精益求精的“工匠精神”。

2 医学营养学课程思政教学实施

过往医学营养学课程的授课多以营养学基础、食物的营养等专业知识的教育为主，较少结合思政元素。但在新的时代背景与教育发展趋势下，职业院校专任教师除了专业知识的传授及技能的培养，还需培养学生诚实守信的高尚道德情操、对病患的人文关怀精神等。

2.1 “课程思政”教学设计与编排

教学内容的编排上，对教学模块及要点进行重新整合，除素质目标外，制定思政育人目标，通过查找相关资料及典型案例，剖析思政教育的切入点，合理分配教学时间，调整教学策略。本门课程的思政元素以社会建设为主线，以《“健康中国 2030”规划纲要》为主要切入点，如讲授“绪论及营养基础”，结合《纲要》战略主题与核心，让学生领会健康中国战略主题，明确营养状况对全民健康的重要性，激发学生从事健康服务事业的热情。

学习“人体营养状况测定和评价”，联系《纲要》提出建立健全居民营养监测制度，对重点区域、重点人群实施营养干预，培养学生对人民健康伟大事业的责任意识、担当意识。学习“膳食调查与评价”，结合《纲要》提出制定实施国民营养计划，深入开展食物营养功能评价研究，培养学生在实际工作中应具备的良好职业道德和职业素养，养成审慎的工作态度和严谨的工作作风。讲授“食品标签”，结合《纲要》提出推进食品安全信用体系建设，完善食品安全信息公开制度，培养学生的诚信意识，自觉遵纪守法，做诚实守信的良好公民。

在教学资源的开发上，配合所选用的教材，邀请行业专业专家及思政教师共同编写具有思政元素的校本教材。在授课过程中，结合教材，收集典型教学案例，书写具有思政特色教案，并拍摄微课等在线开放课程。

在教学模式上，以课堂面授为主，微课及其他教学方式强化。微课教学以“天使之城”为平台开展，结合“智慧教室”相关平台，包括预习任务、课后作业、投票、分组讨论、课堂测试、直播、阶段测验、速课录制、学情分析、课后图书资源等内容，由教学

团队成员做好前期课程资源的创建工作，授课人员借助平台相关功能开展小组任务、课堂管理、阶段测验等。采用“课前自学微课→课堂讨论交流→课后练习→线上交流讨论→考试”的基本模式开展。微课^[4]有效拓展了学习的领域和视野，学生可以随时随地有选择、有重点地学习，并可利用平台资源进行课外拓展学习，从而实现了学习的个性化，做到分层次、有目的学习，有效实现教学目标。同时微课等网络资源进一步丰富学生的课外资源，对课堂教学有较好的辅助作用。

2.2 “课程思政”的教学实施

2.2.1 教师模范带头，坚定“立德树人”理念

专业教师首先要坚定“立德树人”理念，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，响应党和政府的号召，在“课程思政”教学实践中积极学习、探索。其次，要努力强化与提高自己的从业道德和学术水准，日常通过各种途径加强专业知识的更新与吸收，真正做到与时俱进。同时，在工作生活中规范自身言行，要做到遵纪守法，恪守《高校教师行为规范》。认真做好课前准备工作、认真讲课，经常向资历丰富的老教师学习，培养严谨认真、爱岗敬业的工作态度，课下耐心为学生答疑解惑，关爱学生，经常与学生进行沟通交流，认真听取学生的意见，改进教学方法，应始终以积极向上的心态传播正能量，以良好的形象做学生成长道路上的指引者和领路人。

2.2.2 加强课堂管理，规范学生行为

在日常授课中，更正学生对课程性质的片面认识^[5]。学生应严格遵守《大学生日常行为规范》，加强课堂管理，教导学生掌握良好的知识和技能的重要性，增强教学内容的趣味性，鼓励学生踊跃发言，加强与学生的互动交流，发挥学生的主体作用，借助新技术，如“雨课堂”“超星学习通”等实现多样化的教学方法，丰富课堂内容，了解学生随堂掌握情况，引导学生正确使用手机。课后积极拓展相关知识，养成终身学习的良好习惯。在发现学生学习松懈情况，及时进行谈心谈话，分析原因，提高教师的个人魅力，建立和谐的师生关系。

2.2.3 丰富各种教学方法，展示思政元素

在课堂授课过程中，教师不仅让学生接受专业理论的熏陶，而且要让学生感受到知识发现者、创造者



的崇高品德以及对科学真理的无限热爱与追求，挖掘和专业知识相关的思政元素，在进行专业知识教育的同时，强化思政教育，实现培育德艺双馨的技能型人才的目标。

(1) 利用案例教学开展思政教学。在专业课的讲解过程中，查找典型案例，借助案例解析将理论知识与实际情况相融合，提高学生理论联系实际的能力。同时补充相关先进事迹，进行思政内容教育，讲授社会主义核心价值观等，帮助学生形成正确的人生观和价值观。例如，学习肝胆疾病营养治疗时，可以加入“中国肝胆之父”吴孟超先进事迹，倡导、激励广大学生认真规划职业生涯，脚踏实地，努力学习，为社会主义伟大事业贡献自己的力量。在讲解营养与食品安全知识时，引入由于不良商家非法制售劣质食品而发生事故的案例，教导学生遵纪守法、诚信做人。

(2) 利用动画、PPT 及其他图像资源展示思政元素。在互联网及信息化技术快速发展的今天，PPT、Flash 动画、微视频被充分利用到各种教学场合。日常授课中，根据内容需要适时选用相应资源辅助教学，提升课堂教学效果。如讲授人群营养状况时，可以播放营养状况调查相关研究报告等相关视频，展现我国在改善人群营养状况所取得的成就，培养学生的爱国情操，为早日实现中华民族伟大复兴不懈努力。讲解外科疾病术后营养时，安排观看常用术后中药药膳制作视频，借以弘扬优秀的传统文化，教育学生们坚持文化自信。

(3) 采用课堂互动、合作探究等方式提升思政育人成效。为进一步提升思政育人成效，在教学实施过程中，还可以根据专业教学的需要创新教学方法，采取问题启发式、情景剧表演、主体演讲、社会实践等方式，如讲解社区营养指导与干预时，引发学生思考、讨论如何作为一名合格的社区营养工作人员。学习营养宣教时，指导学生导演情景剧以及结合“全面营养周”等社区活动，锻炼学生与患者的沟通、交流能力以及人文关怀精神。创造思政育人的良好气氛，带领学生对思政理论的深入解读，增强学生的学习热情。

3 “课程思政” 教学评价

《医学营养学》的教学评价应实现个性化评价、

发展性评价。良好的评价方法可以促使教师进一步改进教学方法，提升教学效果。在开展课程思政过程中，设置思政元素评价体系^[6]，能有效寻找欠缺和有待改进之处，为进一步教学内容设计改进，教学方法的提升做铺垫。因此，教学效果的评价应以学生为本，过去的课程考核方式从理论知识测评和技能考查两方面进行，融入思政元素的教学后，应在原有基础上增设思政考核评价，该考核评价中最难的关键点就是育人成效^[7]。在教学活动中，可以从学生的思想品德状况、学习主动性、价值取向的转变，以及对专业的认可与喜爱程度、从业道德的认识等方面进行评价。与此同时，借助信息化手段，在课堂表现，情景剧表演、线上讨论过程、课后拓展学习中采用学生自评、互评、教师评价来实现。

4 结束语

高等职业教育的思政工作不仅是思政教师的任务，也是专业教师的职责。课程思政的改革势在必行。职业院校教师只有不断加强学习，充实自身的政治理论素养，挖掘课程思政资源，才能引导学生，培养合格的社会主义事业建设者和接班人。

参考文献：

- [1] 张红丽,王红.新时代高职院校文化育人共同体建设[J].当代职业教育,2019(6):66-71.
- [2] 习近平:把思想政治工作贯穿教育教学全过程[EB/OL].(2016-12-08). http://www.xinhuanet.com/politics/2016-12/08/c_1120082577.htm.
- [3] 高德毅,宗爱东.从思政课程到课程思政——从战略高度构建高校思政政治教育课程体系[J].中国高等教育,2017(1):43-46.
- [4] 刘宗斌.技工院校学前营养学教学中的微课建设探微[J].教育现代化,2019,6(25):252-253.
- [5] 胡小玲.高校课堂管理现状及对策分析[J].扬州大学学报(高教研究版),2018,22(3):114-120.
- [6] 黄佳彦.创业教育课程发展性评价研究与实践[J].教育学论坛,2019(10):129-130.
- [7] 李祥祥,朱凤荣,徐叶.高校课程思政教学改革的问题意识[J].安徽广播电视台大学学报,2020(1):55-60.



编辑：海峡科学编辑部
出版：学会杂志社
发行：学会杂志社
邮编：350003
电话：0591-87559749
传真：0591-87670896
印刷：福州雄胜彩印有限公司

地址：福州市湖东路7号
E-mail：yjyzx@163.net
国内刊号：CN35-1292/N
国际刊号：ISSN1673-8683
单价：10元
广告经营许可证：
闽工商350004000161



扫描全能王 创建